Ubungsklausur Analysis & Geometrie (Erfrischungsgetrank)
Pflichtteil (ohne Hilfsmittel)

1) Gib die erste Ableitung der Funktion f an.

2)

3)

4)

a) f(x)=(2x*+5)-e™ b) f(x) =2cos(3x-2)
Bestimme eine Stammfunktion der Funktion f(x) = 4sin(2x) .
Lose die Gleichung fur 0 < x < 2x.
a) cos(2x)=0 b) sin®(x)+sin(x) =2
Gib zu den folgenden Schaubildern mogliche Funktionsterme an.
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5) Gegeben sind die Ebene E: x, +x, =4 und die Gerade g:x=| 2 |+t-| -1|.

6)

a)
b)

3 0

Beschreibe die besondere Lage von E im kartesischen Koordinatensystem.

Untersuche die gegenseitige Lage von g und E.

Gegeben sind die Ebene E:2x, + X, —X, =0 und der Punkt P(7|4|0).

a)
b)
c)

Zeige, dass der Punkt P nicht in der Ebene E liegt.
Beschreibe die besondere Lage von P im Koordinatensystem.
P wird an der x,x, — Ebene gespiegelt.

Gib die Koordinaten des so entstehenden Spiegelpunktes P'an.
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Ubungsklausur Analysis & Geometrie (Erfrischungsgetrank)
Ldsungen Pflichtteil:

1) a) f(x)=4x-e*+(2x*+5)-(-2)-e* (2P)
b) f'(x)=-2sin(3x—2)-3 =-65sin(3x—2)(1P) 3P

2) F(x)=—4cos(2x) % =—2c0s(2x) 1P

3) a b=2=p-= 2—; =n Skizze von Kosinusfunktion mit Periode = und Nullstellen:

1 3 5 7
Xlzzﬂi xZ:Zn; xgzzn; X4=Zn (2P)
b) Subst.: u=sin(x)
Wiu-2=0=u, ——<+ [Fip-_1,3
2 2" \4 22
u =1=sin(x)=1= |x==| oder u,=-2=sin(x)=-2=kL. (2P) 4P

4) a) f(x)=2sin(2(x+1))-0,5 (1P)
b) f(x):—sin(%xj apP) 2P

5) a) Die Ebene E liegt parallel zur x, — Achse, da die x, — Koordinate nicht in der

Ebenengleichung vorkommt. (1P)
b) Setze gin E ein:
1+t+2-t=4<3+0t=4=kL. = gist parallel zu E (1P) 2P

6) a) Setze PinE ein:
2:7+4-0=0<=18=0= P liegt nicht auf E. (1P)
b) P liegtinder x,x,—Ebene, dadie x, — Koordinate von P Null ist. (1P)

c) Durch die Spiegelung wird nur die X, — Koordinate verandert: P'(=7|4|0) (1P) 3P

Summe: 15 Punkte




Ubungsklausur Analysis & Geometrie (Erfrischungsgetrank)
Wahlteil (mit WTR und Merkhilfe)

Aufgabe 1
Ein Getrank wird aus dem Kuhlschrank genommen )
und an einen warmen Ort gestellt. 4

Die Temperatur des Getranks wird beschrieben '
durch die Funktion f mit

f(t) =25-19-e %% ‘ ‘E: = P

(t in Minuten nach der Entnahme aus dem Kuhlschrank, f(t) in °C).

A

a) (1) Welche Temperatur hat das Getrank eine Viertelstunde
nach seiner Entnahme aus dem Kuhlschrank?
(2) Nach welcher Zeit hat das Getrank eine Temperatur von 9,5°C erreicht?
(3) Um wie viel Grad erwarmt sich das Getrank in den ersten 5 Minuten
nach Entnahme aus dem Kuhlschrank?
(4) Bestimme die mittlere Temperatur innerhalb der ersten halben Stunde
nach Entnahme aus dem Kihlschrank.
(5) Weise rechnerisch nach, dass die Temperatur des Getranks
nach der Entnahme aus dem Kuhlschrank standig zunimmit.
(6) Bestimme einen Zeitraum, in dem die Temperatur um 10°C zunimmt. (8VP)

b) Ein anderes Getrank wird aus dem Kuhlschrank direkt in die Sonne gestellt.
Seine Temperatur kann beschrieben werden durch die Funktion g mit

g(t) =40 —-e*"®
(t in Minuten nach der Enthahme aus dem Kuhlschrank, g(t) in °C)

(1) Das Getrank erwarmt sich in den ersten 15 Minuten
nach der Entnahme aus dem Kuhlschrank von 6°C auf 23°C.
Berechne die Werte von a und b.

(Teilergebnis: g(t) = 40 — e 201352 )
(2) Bestimme die Temperatur, die das Getrank langfristig annimmt. (4VP)

Aufgabe 2
Fir jedes a mit 0 <a <5 ist eine Funktion f, gegeben durch

1‘61(x):%x2 —ax+3+a’

Zeige, dass es keinen Wert von a gibt, fur den der Tiefpunkt des Graphen
von f, auf der x-Achse liegt. (3vP)




Ubungsklausur Analysis & Geometrie (Erfrischungsgetrank)
Losungen Wahlteil:

Aufgabe 1

a) (1)
(2)
3)
(4)

(5)

f(15)=15,3 = 15,3°C (0,5P)

f(t)=9,5=>t=4,5

= Nach 4,5 Minuten hat das Getrank eine Temperatur von 9,5°C. (1P)
f(0)=6 und f(5)=9,8 f(5)-f(0)=9,8-6=3,8

= In den ersten 5 Minuten erwarmt sich das Getrank um 3,8°C. (1,5P)

— [f(tydt=| 25t-19.e°* ———| -146.
309 -0,045 |,
= Die mittlere Temperatur in den ersten 30 Minuten betragt 14,6°C. (2,5P)
f'(t)=-19-(-0,045)-e " = 0,855 ****' > 0 (1P)
—

>0 >0

(6) z.B. von Beginn an: f(t)-f(0)=10=1t=16,6

b) (1)

= In den ersten 16,6 Minuten nimmt die Temperatur um 10°C zu. (1,5P) 8P

g(t) =40 — e—a»t+b
() g(0)=6 und (1) g(15)=23
() 6=40-e°" < 34=¢" < |b=In34=3526|

(Il) 23 = 40— e%*%5% —[3 = 0,046

= g(t) — 40 _ e—0,046~t+3,526 (2,5P)

(2) Fur t—)OO g”t g(t) — 40_e—0,046~t+3,526 BN 40

—0

= Das Getrank nimmt langfristig eine Temperatur von 40°C an. (1,5P) 4P

Aufgabe 2
f'(x)=x—a (1P)
f.(xX)=0=x=a

fa(a):%az—a2+3+a2:%a2+3 Ta(a|%a2+3j(1P)

Damit der Tiefpunkt auf der x-Achse liegt, muss gelten 1a2 +3=0

Diese Gleichung hat keine Losung, da %az +3>0 furalle 0<a<5 (1P) 3P

Summe: 15 Punkte




